

以赛为媒:传统文化叙事融入包装设计课程的教学路径研究

甘 露

重庆工商大学现代国际设计艺术学院 重庆市 400067

摘 要:本文以高校视觉传达专业竞赛课程为载体,探讨"传统文化融入包装设计竞赛"的教学路径。课程通过"文化提炼— 叙事构建—形式转译—竞赛呈现"的流程,引导学生从传统文化中提取符号并构建视觉叙事,以包装设计进行创意表达。 学生参赛案例表明,该模式不仅提升了文化资源的理解与运用能力,也增强了作品的文化深度与传播力。研究认为,在课程改革中引入文化叙事视角,有助于实现"文化自信"与"创新设计思路"的双重提升,具有较强的教学推广价值。 关键词:传统文化;包装设计;竞赛教学;文化叙事;课程改革;视觉转译;设计教育

包装设计作为实践导向型学科,其快速迭代的知识体系与教材更新滞后的矛盾日益突出,教学中普遍存在理论与实践脱节,导致学生创意表达不足、文化挖掘浅表,仅依赖教材授课难以培养创新思维和主动学习能力。在此背景下,"以赛促学、以赛促教"成为破解困境的有效途径。通过竞赛要求与案例解析,学生能更有目的地学习与实践,明确重难点并提升针对性能力,同时促使教师优化课程结构,实现教学相长。

近年来,学界强调将中华优秀传统文化融入专业教学。 竞赛引导不仅能激发学习兴趣,还能帮助学生理解命题背后 的文化内涵,避免"跟风设计"和"浅层符号化",使创作 回归文化自觉。但在实际教学与竞赛指导中,部分教师仍过 度关注形式与技巧,忽视包装设计的文化功能,导致学生作 品缺乏文化归属感与深层叙事。尤其在竞赛中,不少学生为 追逐流行风格(如纸雕、孟菲斯元素),或对传统元素仅停 留于表层符号,难以实现"形"与"意"的统一。究其原 因,课程往往侧重保护与审美功能,却忽略文化传承功能。 如何在课程与竞赛结合中强化文化引导,探索可操作的教学 路径,正是本研究聚焦的核心问题。

1. 研究基础

在梳理了国内现阶段相关的文献资料及课题成果后,研究者结合自身研究内容,概括总结出两大板块的研究观点。

1.1 传统文化在包装设计教学中的体现

早在十年前, 靳敏平和刘珈伲就提出应在包装设计教 学中融入中国传统文化,以促进学生人文素养并推动文化的 创新性传承。2020年,姚松奇在《中华传统文化在包装设 计教学中的应用研究》中分析高校现状,强调设计者需准确 把握传统文化思想理念,以提升作品的文化内涵和时代品 位。2022年,李鑫力和赵光泽提出通过项目式教学,将地 域优秀传统文化融入包装设计教学,培养学生的设计思维与 实践能力,实现文化的创造性转化与创新性发展。2024年, 唐玉和孔真则从课程思政角度重构包装设计课程,强调传统 文化是设计的根基与延伸,引导学生在实践中灵活运用并增 强文化自信。

1.2 利用设计竞赛推动学生的创新思维能力培养

近年来,学界也都普遍关注学科竞赛在设计类专业教学中的作用。李辉与刘立妍(2019)主张以文创设计竞赛为导入,将创新思维与系统化设计实践融入课堂;苏亚飞(2021)则强调竞赛在培养创新型、复合型人才中的价值;汤超(2022)进一步探讨其在视觉传达专业实践教学中的普适性。至2025年,相关研究逐步深化:史超然等人聚焦视觉传达设计专业的竞赛导向教学模式,陈明提出"以赛促学、以赛代练、以赛促教、以赛促改"的实践路径,以提升学生兴趣、能力与创新思维。与此同时,金丹与王倩结合"老字号新国潮创新设计大赛",提出在包装设计课程中引入竞赛的改革方法,既回应了人才培养需求,也缓解了课程实践与理论脱节问题。总体来看,现有成果为竞赛驱动下的课程改革奠定了基础,但在如何以本土传统文化为根基、结合竞赛命题引导学生实现原创性突破方面仍存在空白,这正是本研究进一步探索的切入点。

2. 针对前端问题的竞赛课程框架设计

基于对上述问题的思考, 研究者结合九年来指导学生



参与各级设计类赛事的实践经验,并对近三年学生竞赛成果 进行梳理,重新总结出课程改革框架。

改良后的竞赛指导课程以"包装设计类命题"为切入点,结合视觉传达专业特色,构建了以"传统文化"为核心、以竞赛实战为导向的流程体系,涵盖"文化挖掘一立体转化—设计呈现—竞赛优化"四个阶段:

①文化挖掘:通过提取典型纹样、文字图形等核心符号与古代色彩体系,建立视觉符号库,帮助学生形成文化语言转化的基础认知。

②立体转化:引导学生将二维符号进行三维化构思,探索其在包装造型中的创新应用,并强调文化意涵与结构功能的融合,如利用通版画面增强叙事效果。

③设计呈现:结合叙事理论,学生需构建主视觉逻辑并完成包装模型制作,检验多展示面的信息连贯性,同时输出完整主视觉系统,实现符号在立体载体中的统一传达。

④竞赛优化:作品回归赛事标准与评分逻辑,突出差 异化亮点与文化创新,如传统工艺再演绎、交互仪式设计等, 并进行针对性调整以匹配评审机制。

整体课程既强化了学生对传统文化的当代表达,也培养了平面与立体的思维转换能力,推动产出兼具文化深度与竞赛竞争力的设计成果。

3. 竞赛实践成果分析评估

为检验本次课程改革的实施效果,授课教师选取了部分学生作品作为实践成果进行分析。尽管其中部分案例尚未获得竞赛奖项,但学生们围绕传统文化这一核心支点,重新搭建了具有叙事逻辑的包装设计体系,作品中呈现出情节性表达、故事化呈现与内容创新等多维特征。在本人看来,这正是学习过程中的显著进步与成果体现,也充分印证了本次课改模式在激发文化转化能力与创意思维方面的有效性与可行性。例如,一位大二学生在首次参赛时选择了马应龙"八宝眼膏"作为设计命题。面对如何兼顾中医药文化深度与产

品特征表达的挑战,该生在教师指导与充分调研的基础上, 提炼出"八味中药材"这一核心叙事元素,并确立"中药橱" 为主视觉的设计策略。"中药橱"作为传统意象符号,有效 整合了产品功能与品牌文化,营造了具象化的视觉语境。通 过分格陈列与细节强化,观者能够快速识别配方结构并联想 到品牌底蕴。作品实现了从"功能信息"到"文化表达"的 转化,展现出学生初步的视觉叙事逻辑与文化敏感度,完成 度较高,具有启发性教学价值。在经历首次锻炼后,该生于 "雕牌洗衣液"包装设计中展现出更成熟的叙事思维与构图 能力。作品结合第十九届亚运会夺金热点,将品牌"洁净留 香"的功能与国家荣誉的情感共鸣融合。设计以"墨点"隐 喻污渍,并结合运动员爆发瞬间,形成"消除"与"击破" 的动态意象,建构起传统与当代交织的双重叙事。同时呼 应"雕牌"品牌名,以"墨点+动作"寓意"一箭双雕", 实现功能传达、情绪表达与品牌识别的统一。该作品体现出 学生在视觉语言与叙事策略上的显著提升,进一步展现了教 学模式的实践成效。

系列包装设计《锦绣中华》荣获 2022 年学院奖春季赛铜奖(图1)。作品紧扣品牌核心诉求,以"民族融合"为主题构建了一套视觉叙事系统,既展现了文化内涵,也凸显了设计创新,是教学实践中的典型成功案例。

在教师引导下,学生以少数民族服饰为叙事起点,提炼其纹样、色彩与轮廓为"叙事符号",并融入包装结构,形成具有文化识别度的视觉语言。作品通过多民族元素的协同共存,传达品牌的"包容性"与"文化性",实现文化符号在包装中的自然嵌入。三位学生经过反复推敲,完成了文化元素的语义重组与视觉叙事建构,最终方案既承载了传统文化的表现力,也展现了地域特色的当代表达,体现出学生在"命题—文化—结构—表达"—体化叙事思维中的实践成果,具有良好的教学示范价值。













(1, 锦绣中华——"洁柔"纸手帕包装设计)



作为"天工记"垫江牛角雕品牌的视觉形象升级设计,该作品荣获当年市级优秀毕业设计(图2)。品牌虽兼具工艺属性与实用价值,却长期受限于"老旧"、"乡土"的刻板印象,因此在视觉表达上亟需突破。基于此,学生在指导教师的引导下,不断尝试突破,围绕品牌"传统与时尚融合"的命题意图,确立了以经典古装剧叙事为切入点的创作策

略。作品借用经典古装剧人物、情节,包括台词作为文化叙事母题,将其转译为大气幽默的美式漫画风格,构建出"古今并置"的视觉语境,实现了传统符号的风格跳转与语义重构。这一表达既强化了观者的情感链接,也为品牌注入了新的表达维度,在视觉层面达成了"情境转化"与文化叙事的更新,是一次兼具文化敏感性与视觉突破力的探索实践。



(图 2, "天工记"牛角雕包装设计)

4. 反思与推广建议

通过课程实践与竞赛指导,研究者认识到竞赛不仅是 检验设计能力的平台,更是激发文化意识与创意思维的重要 途径。教师应引导学生将传统文化转化为叙事性设计资源, 避免流于表面的图形符号堆砌,从根源上强调传统文化的原 创性。实践表明,文化符号赋予情节和情感后,作品的传播 力与识别度显著提升;同时,"小组工作室制"也有效提高 了学生的自主性与协作力。未来可引入企业导师参与作品评 审,强化行业逻辑与市场契合度。本课程模式以竞赛为驱动、 文化为核心、项目制为路径,已在实践中展现成效,适合在 更多设计课程中推广,并与地方文化和品牌建设结合,进一 步释放文化资源的教学与应用价值。

参考文献:

[1] 李冬娜, 孙彬青, 黄利强, 张正健, 刘洪斌. "以赛促学"的《包装结构设计》教学模式改革与实践》[J]. 包装工程, 2024(45), 第 S2 期.

[2] 徐慧. 视觉传达设计专业"赛教结合,以赛促学" 教学模式的研究与实践[J]. 大观, 2020(10).

[3] 靳敏平. 中国传统文化在现代包装设计中的应用[J]. 大舞台, 2015(07)

[4] 刘珈伲. 包装设计教学中融入中国传统文化的实践与探索[J]. 中国包装工业,2015(20)

[5] 姚松奇. 中华传统文化在包装设计教学中的应用研

究[J]. 教育教学论坛, 2020 (30).

[6] 唐玉,孔真.中国传统文化在新时代思政教育中的 实践——以包装设计与制作课程为例 [J].绿色包装,2024(09).

[7] 李鑫力,赵光泽.文化传承理念下包装设计创新性教学体系构建与实践[J]. 包装与设计,2022(05).

[8] 李辉, 刘立妍.设计竞赛推动下的学生创新思维能力培养的探索与思考——以文创设计竞赛为例[J].智库时代,2019(49).

[9] 苏亚飞. 基于学科竞赛的视觉传达设计人才培养模式研究[J]. 中国包装, 2021, 41(02).

[10] 汤超.以学科竞赛引导应用型本科高校的实践教学——以视觉传达专业为例[J]. 艺术研究, 2022(03).

[11] 史超然, 张逸, 胡敏, 刘璇, 刘子毅. 以学科竞赛 为导向的视觉传达设计教学模式研究 [J]. 黑龙江画报, 2025 (10).

[12] 陈明. 视觉传达设计专业实践教学体系构建探索 [J]. 上海服饰, 2025 (06).

作者简介: 甘露(1982.03), 女,汉,重庆人,硕士,博士在读,现代国际设计艺术学院,讲师,主要研究方向为视觉传达设计。

重庆工商大学校级课题"优秀传统文化视域下的包装设计类竞赛指导课程研究探索",编号: 2023074